

УДК 343.8

**Н.М. ИБРАГИМОВА,**

*кандидат юридических наук, доцент*

*Институт экономики, управления и права (г. Казань)*

## **ПОРЯДОК ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ, А ТАКЖЕ СРОКИ ИСЧИСЛЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ**

*Исследуются вопросы, связанные с исполнением такого вида уголовного наказания, как ограничение свободы, а также со сроками исчисления данного вида наказания. Обосновываются предложения по совершенствованию положений УИК РФ и отдельных нормативно-правовых актов, связанных с исполнением уголовного наказания в виде ограничения свободы. Рекомендации касаются ч. 1 ст. 60 УИК РФ, а также Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества, утвержденной приказом Министерства юстиции РФ от 20 мая 2009 г. № 142.*

Еще в 2005 г. директор Федеральной службы исполнения наказаний России Ю. Калинин в интервью журналистам заявил о том, что ограничение свободы, по сути, то же наказание, только с более мягким режимом. Это-то вроде колонии-поселения, которые уже давно существуют в России. Он предложил более гуманный вариант этого наказания: помещение с определенными обязанностями или запретами. Например, не выходить на улицу после восьми вечера. Или не приближаться к кому-то или чему-то ближе обусловленного расстояния. Это, по мнению Ю. Калинина, и есть самое настоящее ограничение свободы. За выполнением условий должны будут следить уголовно-исполнительные инспекции [1].

Федеральный закон от 27 декабря 2009 г. № 377-ФЗ [2] была изменена редакция ст. 53 УК РФ. Теперь ч. 1 ст. 53 УК РФ изложена в следующей редакции: "ограничение свободы заключается в установлении судом осужденному следующим ограничений: не уходить из дома (квартиры, иного жилища) в определенное время суток, не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования, не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования, не посещать ме-

ры проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях, не изменять место жительства или пребывания, место работы и (или) учебы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденным наказания в виде ограничения свободы. При этом суд возлагает на осужденного обязанность являться в специализированный государственный орган, осуществляющий надзор за отбыванием осужденным наказания в виде ограничения свободы, от одного до четырех раз в месяц для регистрации. Установление судом осужденному ограничений на изменение места жительства или пребывания без согласия указанного специализированного государственного органа, а также на выезд за пределы территории соответствующего муниципального образования является обязательным".

Согласно ч. 1 ст. 47.1 УИК РФ специализированным государственным органом, осуществляющим надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, является уголовно-исполнительная инспекция. Часть 1 ст. 60 УИК РФ гласит, что надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы осуществляется уголовно-исполнительными инспекциями и заключается

в наблюдении за поведением осужденных, соблюдением ими установленных судом ограничений и принятии в случае необходимости установленных законом мер воздействия. Поскольку ч. 1 ст. 47.1 УИК РФ определила надзирательным органом уголовно-исполнительную инспекцию, нет необходимости об этом еще раз говорить в ч. 1 ст. 60 УИК РФ. Предлагаем исключить из ч. 1 ст. 60 УИК РФ слова "надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы осуществляется уголовно-исполнительными инспекциями и". Тем самым оставить только то, что надзор заключается в наблюдении за поведением осужденных, соблюдением ими установленных судом ограничений и принятии в случае необходимости установленных законом мер воздействия.

Часть 4 ст. 53 УК РФ гласит, что надзор за осужденным, отбывающим ограничение свободы, осуществляется в порядке, предусмотренном уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации, а также издаваемым в соответствии с ним нормативными правовыми актами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти. Мы считаем, что таким нормативным правовым актом является Инструкция по организации исполнения наказания и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества, утвержденная приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 20 мая 2009 г. № 142 [3]. Поскольку ограничение свободы является наказанием, которое исполняется без изоляции от общества, целесообразно этот вид наказания внести в эту Инструкцию, например главой седьмой, назвать ее "Исполнение наказания в виде ограничения свободы".

Статья 53 УК РФ предусматривает дифференцированные правила применения ограничения свободы в зависимости от того, применяется ли это наказание в качестве основного или дополнительного вида наказания.

В соответствии с ч. 2 ст. 53 УК РФ ограничение свободы назначается на срок от двух месяцев до четырех лет в качестве основного вида наказания за преступления небольшой тяжести и преступления средней тяжести, а также на срок от шести месяцев до двух лет в качестве допол-

нительного вида наказания к лишению свободы в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса.

В постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 октября 2009 г. № 20 "О некоторых вопросах судебной практики назначения и исполнения уголовного наказания" [4] разъясняется порядок назначения и исполнения уголовных наказаний в виде штрафа, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишения специального звания или почетного звания, классного чина и государственной награды, а также обязательных и исправительных работ, кроме ограничения свободы. Предлагаем это постановление внести разъяснения о порядке назначения и исполнения уголовного наказания в виде ограничения свободы, например, в п. 17 указать, что "наказание в виде ограничения свободы может быть назначено на основании части 2 статьи 53 УК РФ в качестве основного вида наказания за преступления небольшой и средней тяжести, а в качестве дополнительного вида наказания только к лишению свободы в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса".

Наказание в виде ограничения свободы отбывается осужденным по месту его жительства (ч. 1 ст. 50 УИК).

В ст. 49 УИК РФ определяется порядок исчисления срока ограничения свободы. Срок ограничения свободы, назначенного в качестве основного вида наказания, исчисляется со дня постановки осужденного на учет уголовно-исполнительной инспекцией (ч. 1 ст. 49 УИК).

В срок ограничения свободы, назначенного в качестве основного вида наказания, засчитывается время содержания осужденного под стражей в качестве меры пресечения из расчета один день пребывания под стражей за два дня ограничения свободы. При назначении ограничения свободы в качестве дополнительного вида наказания, а также при замене неотбытой части наказания в виде лишения свободы ограничением свободы срок ограничения свободы исчисляется со дня освобождения осужденного из

исправительного учреждения. При этом время следования осужденного из исправительного учреждения к месту жительства или пребывания засчитывается в срок отбывания наказания в виде ограничения свободы из расчета один день за один день (ч. 2 ст. 49 УИК).

В срок ограничения свободы не засчитывается время самовольного отсутствия осужденного по месту жительства свыше одних суток без уважительных причин (ч. 3 ст. 49 УИК).

Согласно ч. 5 ст. 53 УК РФ в случае злостного уклонения осужденного от отбывания ограничения свободы, назначенного в качестве основного вида наказания, суд по представлению специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, может заменить неотбытую часть наказания лишением свободы из расчета один день лишения свободы за два дня ограничения свободы.

Основанием замены ограничения свободы лишением свободы может быть только наличие злостного уклонения осужденного от отбывания этого вида наказания. Понятие же злостного уклонения от отбывания наказания раскрывается в ч. 4 ст. 58 УИК РФ. Согласно данной норме злостно уклоняющимся от отбывания наказания в виде ограничения свободы признается: а) осужденный, допустивший нарушение порядка и условий отбывания наказания в течение одного года после применения к нему взыскания в виде официального предупреждения о недопустимости нарушения установленных судом ограничений; б) осужденный, отказавшийся от использования в отношении его технических средств надзора и контроля; в) скрывшийся с места жительства осужденный, местонахождение которого не установлено в течение более 30 дней; г) осужденный, не прибывший уголовно-исполнительную инспек-

цию по месту жительства в соответствии с предписанием, указанным в ч. 3 ст. 47.1 УИК РФ.

В литературе считается, что данный вид наказания должен занять важное место среди наказаний, ограничивающих личную свободу осужденного. Н.А. Беляев, например, писал, что "эта новая мера уголовно-правового воздействия до минимума сокращает карательные меры, присущие лишению свободы, и является по существу самостоятельной мерой воздействия, близко примыкающей к мерам общественного воздействия и воспитания" [5]. По мнению В.И. Селиверстова, наряду с общими для наказания целями, ограничение свободы имеет свое, только ему присущее предназначение. Прежде всего, по замыслу законодателя, ограничение свободы представляет собой альтернативу такому наказанию, как срочное лишение свободы, и тем самым призвано содействовать снижению его применения, особенно по отношению к лицам, совершившим преступления небольшой и средней тяжести" [6]. Это в немалой степени объясняется тем, что данное наказание позволяет осуществлять целенаправленное воспитательное и трудовое воздействие в течение длительного времени. Поэтому положения УК и УИК о применении данного вида наказания введены в действие в виде домашнего ареста.

#### Список литературы

1. Тюрма с доставкой на дом: интервью директора Федеральной службы исполнения наказаний России Ю. Калинина // Российская газета. – 2005. – 6 апреля.
2. Собрание законодательства Российской Федерации. – 2009. – № 52 (ч. 1). – Ст. 6453.
3. Российская газета. – 2009. – 14 августа.
4. Российская газета. – 2009. – 11 ноября.
5. Беляев Н.А. Избранные труды. – М.: "Юридический Центр Пресс", 2003. – С. 77.
6. Уголовно-исполнительное право России: учебник / под ред. В.И. Селиверстова. – М.: Юрист, 2004. – С. 249.

*В редакцию материал поступил 24.02.10.*

**Ключевые слова:** ограничение свободы, срок наказания, надзор за отбыванием наказания в виде ограничения свободы.